

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegraful este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorii foiei pe afară la c. r. poste cu bani gași prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru

Nr. 5. ANULU XLX.

Săbiu, în 17/29 Ianuarie 1871.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

## A n o n t i u.

Protocolulu Congresului nationalu român bisericescu de releg. res. ținutu în lun'a lui Octobru 1870. au esitu de sub tipariu, și se pôte capetă totu cu prețulu de prenumeratiune de 1 fl. pâna la finitulu lunei lui Martiu a. c. spre înlesnirea tuturor, carii poftescu alu avea. În protocolulu acest'a congresualu se afla unele pertractări de mare importantia, precum: regularea Parochieloru, representatiunea către Maiestate asupra schimbărilor unilaterale din partea Ministeriului regescu de cultu, și a Resbelului, organizarea provisoria a invetiamentului în intrég'a Metropolia a Romaniloru greco-orientali din Ungari'a și Transilvani'a, precum și instructiune provisoria pentru procedur'a judecatoriilor bisericesci în caus'a disciplinaria, — și pentru aceea merita acestu protocolu congresualu, că nu numai oficialii consistoriali și preotimea, ci și inteligentii, membrii sinodeloru eparchiali și ai Congresului, și în fine invetiatorimea sa lu poseada.

Colectantii de 20. esemplare voru capetă unu esemplariu gratuit.

Săbiu 2 Ianuarie 1871.

Directiunea Tipografiei arhidieceesane greco-resarit.

## Eveneminte politice.

Desbaterile delegatiunilor asupra bugetului comunu a datu ansa oratorilor de a atinge mereu situatiunea politica interna și esterna. Totu asiă și desbaterile dietali din Pest'a. În nici unele din aceste desbateri nu se vede o cuprindere adeverata a situatiunii. Oratorii nu se potu departă de ideile loru politice, cari se restringu în cerculu celu strimtu alu dominatiunii particulare în launtru și la o siuvoire către puterile cu rezultatele în mâna.

Prussienii suntu aprôpe de a remané domnitorii victoriiloru raportate; cu tôte aceste ei striga în foile loru oficiose, ca în contr'a unui vecinu că Franci'a trebuie sa se ingradésca bine cu confinie forte tari. În altu modu pacea Europei nu va fi nici cum asigurata.

Gazet'a de Colonia inse e în contr'a acestei teorie, pentru ca intrens'a se vedu ascunse conflicte noue pe viitoriu, asiă dupa cum au statu ascunse în teori'a liniei de aparare dela Mincio și dupa cum fu lini'a dela Renu a francesiloru.

Diel'a bavareza a votatu tratatulu celu nou, prin care se incorporéza Bavari'a imperiului celu nou. Vre-o patrudieci și optu de deputati au votatu contr'a immormentării Bavariei dopa cum dicea unu deputatu și au parasitu în corpore sal'a dietale.

Conferinti'a din Londonu se amana în fine pâna pe 31 Ianuarie n. Caus'a amanării a fostu că delegatul francesu Jules Favre nu a capatatu salvu conductu din partea cancelariului nemtiescu Bismarck spre a puté esti din Parisu. Intemplarea acest'a a provocatu mare sgomotu în diparistica, calificându pre Bismarck pentru acest'a de unu barbaru. Acum aflămu că Jules Favre a capetatu dela comandantele anteposturiloru unu passu cu care a trecut prin tre liniile prussiane, ce încun-giura Parisulu. Bismarck nu a datu conductulu salvu numai pentru ca sa nu prejudece recunósce-rea regimului provisoriu francesu.

Din Lotaringi'a se scrie ca locuitorii de aci

suntu departe de a se entusiasma de „fratii lor nemtiesci“. Câmpiile cele pustiite, satele cele arse și orasiile cele pradate îi umple pre lotaringiani de ura contr'a nemtiloru. Afara de acestea mai contribuiescu și emisarii cei multi, cari atitia pre locuitori contr'a nemtiloru și îi câstiga pentru republicanismu. Cei mai buni agitatori suntu numerosii cersitori, cari aducu aminte fiesce cui de sorgintea miseriei în care fura impinsi deodata atâti locuitori nevinovati.

Romani'a este și astadi inca unu obiectu interesantu pentru diaristic'a străina. Cesta din urma ne spune continuu, ca principele Carolu a capatatu infruntări dela Versailles și mai cine sci de unde pentru dorinti'a sea de a deveni rege independente și se bucura cându vede ca partidele din țiera suntu contr'a ideei, bă și adaugu ca deca lui Carolu nu i se implinesce dorinti'a acést'a, elu e gași a parasit tronulu românescu. Românii voru fi cu destula atentiune la astfelu de insinuaru și se voru feri de a cadé în cursele diplomatiei europene.

## Din Ungari'a.

Evenemintele politice ce se urmédia cu atâta rapediune cu deosebire din a două jumetate a anului espiratu în orientulu și occidentulu Europei au umplutu de temeri și îngrijiri pre guverne și popora. Europ'a este în ajunulu unei radicale transformări a relatiuniloru politice, sociale, internatiunile și teritoriale.

Procesulu de decompunere prin care va trebui sa trecă Europ'a sguđuita în form'a de astadi pâna în temelii, nu va poté fi impededata în cursulu seu nici prin conferinti'a puteriloru mari europene intrunite dejă în Londr'a, nici prin alte conferintie. Istori'a ne demustra cu date neînfrangibile ca în anumite epoce domnescu anumite idei, și ca directiunea spiritului tempului nu s'a pututu sugrumă nice odata pentru totudeun'a. Ide'a ce domnesce în seclulu nostru este cea a asociatiuniloru și a unitatii popóreloru de o rasa de unu sânge. Periodulu nou ce se ascépta în istori'a Europei o pune în alternativa seu continuarea macelăriiloru, defraudăriiloru și prin acestea impingendu-o la celu mai crasu absolutismu seu pre ruinele statelor disolate i va deschide o noua arena prin respectarea libertatiei și a unirei popóreloru de unu sânge. Straformarea pre aceste baze numai va potea dá presintelui o formatiune independenta pentru realizarea ideiloru liberale și civilizátore. —

Dupa acestu scurtu resumatu a stărei actuale europene sa trecemu la cele din launtru a le nostre și sa vedemu ce mesuri, ce atitudine ia guvernulu nostru în fati'a pericolului indegetatu? Responsulu nimeritu ni lu da nemaritoriulu poetu: La noi totu e putredu, nu e modu de vindecare. Dela incheierea pactului conventu în re ungori și nemti pre cont'a independenței nationalitățiloru tóta sbuciumarea acestoru de a se scapă de rusinós'a tutela este zadarnica, tóta silinti'a și încordarea de a-si recástigă drepturile neprescriptibile de natiuni politice libere, de a se înaltă la nivelulu civilizatiunii moderne este paralisata în modulu celu mai funestu. În scóla, biserica nu află de câtu urmarirea scopuriloru egoistice de domnire. Poporulu e în intunecere și în nesciintia. În legislatiunea Ungariei e aprôpe de unu chaosu înspaimantatoriu. Aici s'au nu se face nimic'a seu pucinu ce se face e câtu se pôte de mancu. Dovada procedura civila din 1868 care pentru nepracticabilitatea ei se va înlocui în celu mai scurtu tempu cu alt'a. Se decretéza legi cu total'a amenintiare a nationalitățiloru precum legea de nationalitate, legea pentru instructiunea publica.

Necasurele în tóta greutatea și asprimea loru

ne lovescu pre noi Românii din Ungari'a și Transilvani'a mai multu, a căroru trecut nu este de câtu unu suspinu în decursu de seculi. Românii și au reclamatu latóta ocasiunea dreptniriloru (bine aru fi cându aru fi asiă Red.) de natiune libera, au protestatu solenu contr'a tuturor nedreptățiloru, dara tôte înzadaru.

În asta stare destramata în launtru astépta regimulu nostru apropierea orcanului. Se crede destulu de puternicu pentru de a face frontu fiesce ori căru inimicu, căci votându-se și în estu anu miliónele de pre spatel sermanului poporu pentru sustinerea armatei și asigurându-si simpatii'a puternicului Bismarck nu mai are nimic'a de doritu, și în draga voia, neturbatu și poté continuă opulu. Herbst în delegatiunea austriaca intrunita cu cea ungresca a datu expresiune vie de indetulire cu situatiunea, în care se afla guvernele monarchiei. Pre cându vine inse Herbst a face acést'a declaratiune iéta cum se esprima Tisza aprigulu contrariu alu nationalitățiloru în unu articulu aparutu în „Ellenör“ despre situatiunea interna a Ungariei. Din carele estragemu urmátorele:

„De asta véra încóce evenemintele politice din afara între tôte ne au cuprinsu tóta atentiunea, încátu de abiă ne mai ocupămu de a le nóstre treburi din launtru. Cumca mările intemplări în politic'a lumei și simptomele ce aparu pre câmpulu acelei'a ne au atrasu atentiunea în mesura atátu de mare, e naturalu și la locu. Căci multa inventiatura, multa amonare jace între acele și mai multu seu mai pucinu atingu și interesele patriei nóstre. De n'aru fi asiă, dara tôte într'acolo tientescu, ca cu pasiu giganticu se apropie ór'a luptei furióse, cându poté vomu avea a ne luptă pentru esistinti'a patriei. În astfelu de timpuri a caută, a consultă simptomele, a prețiu valórea loru pentru viitoriu într' interesele patriei, este datorinti'a patriotului. Cu tôte aceste afacerile nóstre interne nu trebuie neglese. Intogmirea loru princiósă pre langa aceea ca de aci depinde în tempu de pace libertatea, bunăstarea și prosperarea nóstra este totu deodata un'a din acele conditiuni principale, ca în ór'a de lupta sa stamu locului și sa ne aparămu asistinti'a. E tristu, dar adeveratu ca în privinti'a acést'a situatiunea în genere nu numai nu s'a îmbunatatitu dara din contra de ani doi încóce ni s'a ingreunatu. Nu o se vorbescu acum'a de acele cestiuni, priu cari în urm'a impacaciunii ni s'au legatu mânilu.

Nu despre trista-ne stare financiara în parte numai urmare a impacaciunii. Chiaru sa prevenimu acestor'a mai remănu inca întrebări, spre care trebuie sa ne atintimu privirea. E adeveratu ca ani doi înainte uniunea Transilvaniei, costiunea Fiumei precum afacerile grantiei nu se află în stare mai buna decâtu în presentu, bá în privinti'a acestoru două din urma la parere vedemu óre care progresu dar' atunci amicu și inimicu eramu patrushi de aceea firma convingere, ca cu multu mai nainte se va face, ceea ce trebuia sa se faca în totu ce privesce integritatea și interesele patriei, pre cându iéta ca doi ani trecura, fâra de a fi urmatu cevasiu. — Doi ani trecura; astadi increderea care ne au datu noua putere, este sguđuita, iera stăruinti'a contrariiloru tampita. În tonulu acest'a continua Tisza, aruncându fâra crutiare în guvernulu pentru reformele luate și pentru cele ce trebuia sa le ia. Întradeveru, firesce Tisza ierimada-ta, „rara procedura, a merge a merge în straformări atâta, câtu e destulu spre aceea că se faca mai reu cea ce esista, și a stă în locu acolo unde aru trebui sa încépa îndreptarea. Dara tempulu e acf că sa purcéda pre alta cale, fér' la din contra natiunea sa-i strige; redămi tempulu celu scumpu regimulu pre care mi l'ai perdutu.“ —

Regimul ungurescu de cându esista, punctulu de gravitatie alu politicei sale l'au cantatu totu-deaun'a in tieri streine, la aceea cari, precum forte armaritu dise unu deputatu dietalu, de câte ori au pututu au insielatu, — in locu se lu caute in launtru patriei. Neactivitatea politica de care se tangu Tisza nu este de câtu aceea urmare firésca a acelei rataciri. — Deci porunca dilei este cá sa abdica de aceea politica gresita cáci viitoriula patriei nu se pôte asigurá nuvai prin realisarea principului de dreptate, umanitate, libertate perfecta in scóla, bisericá si limba pentru tóte nationalitátile de o potriua. —

### Diet'a Ungariel.

(suplimentu la siedinti'a din 16 Ian.)

K. T i s z a aru fi ascernutu insusi o propunere separata, care aru fi fostu identica cu cea ascernuta de comitetulu centralu, cându cestu din urma aru fi acceptatu propunerea regimului si o aru fi recomandat spre primire. Deci nu-i rămâne alt'a de doritu, de câtu ca cas'a sa primésca de data ast'a propunere a comitetului centralu cu aceea intempnatiune, cu care obicinesce a primi proiectele acelu comitetu. Ce se tiene de abusele accentuate de ante vorbitori, care obicinescu a se aretá cu ocasiunea recrutarei, crede vorbitoriulu ca caus'a acestui reu jace in compunerea comisiunei de assentare. Intre altele densulu votéza pentru propunerea comitetului centralu.

Contele Iul. A n d á e s y tiene de necesariu a observá in privinti'a abuseru, ce se areta la recrutári, ca nu regimulu e de vina la acele abuse. Cei mai multi individi respectivi se liberéza prin aceea, ca nu se presenta la comisiunea assentatóre, nu insa prin aceea, ca mediculu i dechiara de neapti. Asiá dara antistii comunali suntu acuzabili nu medicii.

De óre ce alti vorbitori nu mai suntu anotati dechiara presiedintele desbaterea generale de incheiata si intréba cas'a ca primésce proiectu de lege in genere de basa pentru desbaterea speciale?

La cererea a 22 deputati (dela stâng'a estrema) se face votare nominale, din care resulta:

Dintre 432 deputati verificati votéza 237 cu „da", 31 cu „nu", absenti suntu 163, presiedintele nu voteza. Proiectulu de lege e asiá dara acceptatu cu o majoritate de 206 voturi; urmédia desbaterea speciale.

Se cetesce titulu proiectului de lege, care suna:

„Proiectu de lege despre votarea contingentului de recruti si rezervisti pentru trupele unguresci de linia si pentru marin'a de resbelu pre anulu 1871<sup>a</sup>."

Majoritatea comitetului centralu modifica titulu acest'a asiá:

„Proiectu de lege despre votarea recrutiloru si rezervistiloru pentru armat'a ungeréca si marin'a de resbelu etc."

Minoritatea comitetului centralu, constatatóre din sectiunea VII, VI, III si IV ascerne unu votu separatu, in urm'a cáruia titulu acest'a sa se primésca nemodificatu in editiunea regimului.

Referintele comitetului centralu Iul. Gyórfy recomanda prin o vorbire detajata modificatiunea comitetului centralu spre primire.

Referintele minoritatiei comitetului P. K i r á l y i pledéza pentru editiunea regimului.

Pentru propunerea comitetului mai vorbesce astadi Kol. Tisza, contr'a W. T ó t h.

Incheierea siedintiei la  $\frac{1}{3}$  óre. Dela stâng'a mai suntu inca multi vorbitori anotati.

### Din Delegatiunea reichsratului.

Siedinti'a din 13 Ianuaru o deschide presiedintele H o p f e n dupa 11 óre. Pre fotoliele ministriloru: B e u s t, K u h n si L o n y a y.

La ordinea dilei sta continuarea desbaterei speciali despre bugetulu ministrului de resbelu.

Comitetulu propune a se accordá la titulu 4: T r a s u r a s i a, in locu de 269,995 fl. numai 250,000 fl., ceea ce se si primésce.

La titulu 5: I n s t i t u t e m i l i t a r i e de o r e s c e r e, la care comitetulu a propusu o stergere de 12,955 fl. si accordarea numai a 1,063,442 fl. se incinge o desbatere mai lunga, la care ian parte B a n h a u s, R e c h b a u e r, F i g u l y K u h n, siefulu de sectiune F r ü h si iera-si B a n h a u s.

Se pune la votu si se primésce propunerea comitetului.

Fára desbatere se primésce urmatóriele propuneri ale comitetului:

La titulu 6: „Magazine de proviatu" stergerea a 70,008 fl. si accordarea a 475,000 fl.

La titulu 7: „Magazine de páaturi" spre arondare stergerea a 997 fl. si accordarea a 38,000 fl.

La titulu 8: Institute administrative pentru monture" accordarea a 133,904 fl.

Titulu 9: „Reculsite pentru artileria" 2.668,713 fl.;

Titulu 10: „epotu de materialu pentru trasuraria" 91,239 fl.

Asemenea se primésce si cele-lalte propuneri ale comitetului la deosebitele titule in parte mare fára nice o desbatere.

Incheierea siedintiei la  $\frac{1}{3}$  óre.

In siedinti'a din 14 Ian. a senatului imperialu se resolvira intrég'a recerintia a armatei in extraordinariu si ordinariu. Tóte propunerile comitetului se primira mai fára de tóta desbaterea. Unu momentu insemnatu oferí vorbirea lui G i s c r a, prin care 'si motivá propunerea sea facuta in comitetu pentru esmiterea unei comisiuni spre prefigerea unui bugetu normalu de pace.

### Dela resbelu.

Depesiele din urma vestescu ca francesii s'au luptatu cu bravura, inse cu putienu norocu. Bourbaki, carele avea siansele cele mai bune contr'a lui Werder a fostu silitu de tempuriu a se retrage, cá sa nu fia silitu a trece in Elvetia.

Despre Parisu aflámu diferite raporturi. Imprumotámu si noi unulu reprodustu de „Romanulu" in urmatórele:

Eata câte-va amenente, luate dopa diuariulu francez „Journal des Debats" asupr'a efecteloru produse de câte-va obusuri in interiorulu Parisului:

Cu totu pericolulu, la care s'aru espune cine-va mergendu pre ulitiile vecine cu Val-de Gráce, multimea se indrépta in acea parte, ori de câte ori audia c'a isbucnitu intr'acolo vr'unu proiectilu. Si cu tóte acestea ocasiunea erá buna d'a primí vr'o sfaramatura de obusu, ocupatiune cu care parisianii se dedau cu ardere in acestu momentu; ca câtu despre noi, adi dup'amiadi amu vadiutu isbucnindu cá vro 15 bombe.

In faci'a unei case din uliti'a Gay-Lussac, ocupata d'o ambulancia municipalu din alu 5-lea arondismentu, se observa, la alu 3-lea etagiu, in anghiuulu unei faciade, nescce stricaciuni cauzate de trecerea unei proiectile. Unu schiabu, incovoiatu p'o lungime cá de 2 metre, e ruptu si atárna d'alungulu zidului. In faci'a o bomba a intratu asiá d'adâncu in pamentu, incátu, cu tóte ca s'a scapatu pâna la 2 metre, totu nu s'a pututu gasi. In uliti'a Feuillantines unu obusu a lasatu urme despre trecerea sea, sfarimându costiurile si cadiendu intr'o gradina.

Adi p'unu asemenea punctu, lângá Val-de-Gráce, cinei séu siese proiectile au isbucnitu; câte-va pavage au fostu stricate, mai multe geamuri sparte, si atát'a totu.

Locuitorii nu mai au frica.

Din nenorocire n'a fostu totu asiá si in uliti'a Enfer, in aceia-si diminétia. Cá vr'o 15 consumatori erau introniti la d. Guillaume Cahan, negutiatoru de vinu, cându sfarimaturile unu obusu cadiutu dinaintea casei atinsera si ranira, mai multu séu mai putienu greu, pre mai multi dintre densii. Unulu dintr'acesti consumatori, d. A. Pilloy, gradinaru la Chatillon, refugiatu la Parisu cu familia sea, fu isbitu de mórte, acestu bietu omu, in versta de 33 ani lasa dupa densulu o teuera femeia care n'are nici 19 ani, si doi copilasi.

In strad'a Enfer unu obusu trecú prin zidu, la naltímea celui d'enteiu etagiu si 'si facú cale prin pechetulu caseloru primulu etagiu. Scuduitur'a fu atátu de violinte, incátu mobilele, orologiele, candelambrele, totulu se facú bucati prin case. O biata dómna, bolnava de putienu timpu si care s'affá culcata la alu doilea etagiu, fu scósa pe jumetate mórta de frica. Dilele i suntu in periclu.

La Luxemburgu, in partea ocupata de ambulancia, cá vr'o 6 proiectile intrara in pamentu; pre calea observatoriului unu obusu cadiú in contr'a-le din drépt'a, gáuri pamentulu, sari la 20 metri la stâng'a, strigá, 3 pavagie si apoi se sparse.

Dóue dómne, mam'a si fia-sea, fura ranite destulu de greu de sférematurile lui.

O proiectila patruse prin invelisiulu unei case, pre boulevardulu Port-Royal, se introduse pâna la alu 5-lea etagiu intr'o camera ocupata de d. Brissay, croitoru; trecú printre dóue légane in care dormiau doi copii, si se sparse in acésta camera. Mam'a, care erá intr'o camera vecina alérga si s'ascepta se nu mai gasésca de câtu dóue cadevre. O fericire! Unu singuru copilu primise la capu o forte neinsemnata sgárietura. Alu doilea copilu deschide ochii si vede ingrozitoriulu periclu din care a scapatu, intinde braciile si cere se lu duca la plimbare. D. si dn'a Brissay n'au de câtu aceea-si ideia amendo; se grabescu a gasi o trasura si se si mutá din casa.

In uliti'a Seint-Jacques o proiectila intrá printr'unu zidu dela alu 4-lea etagiu. Cadiú pre pavagiu, isbucni si sfarimá totu ce erá pre dinaintea pravalieiloru; sfarimaturile sparsera tóte geamurile si sticlariile dela câte 6 case din fia-care etagiu.

In uliti'a Vanves, o bomba trecú pre lâng'a o casa dela alu doilea etagiu, petrunse prin camera, intrá in casa vecina, resturná nescce obiecte si isucni intr'o odaia in care o femeia si cele dóue fete ale séle stau la mésa. Dintr'o fericire ne mai pomenita, nu fu nici unu accidentu gravu. Un'a din fete fu atinsa forte usioru la faci'a.

Intorcendu-ne, zarimu o multime curiósa, stându in respántea observatoriului si esaminându stricaciunile cauzate d'e proiectila. Bomb'a cadiuse in alea. Sfarimaturele ei rupsesera o parte din trunchiulu unui mare arbore, altele incovoiasera grilele care incongióra o ghereta si taiasera mai multe cráci destulu de gróse dela mai multi arbori.

Dup'amédi, in alu 14-lea arondismentu si intr'o parte din alu 5-lea, nu vedeai de câtu chiriasi, cari se mutau cu mare graba.

Obusurile prussiane — dtce „Daily Telegraph" intr'o corespondintia a sea dela 8 Ianuaru din Parisu suntu considerate cá obiecte de curiositate si suntu forte cautate.

Se vendu la ferari cu câte 3 franci unulu.

„Paris-Journal" publica, la 8 Ianuaru, urmatórele deslustru despre nóuele baterii prussiane;

„La Garches se afla o bateria, care e inarmata cu 16 mortiere si 2 tunuri Krupp cu bataie mare.

„Bateri'a Montretout, situata la 500 metre de reduta, e armata cu 6 mortiere si 2 tunuri de 25, modelu nou.

„In faci'a de Garches, o alta bateria, armata cu 6 tunuri de 24, amenintia zidurile Parisului.

„Bateri'a Bergerie e armata cu 2 tunuri Krupp si 10 mortiere.

„La Jonchière, o bateria de 16 tunuri de 24 si 2 gróse tunuri amenintia Mont-Valerien.

„Dupa Chaton, o bateria se construiesce acum.

In nrolu 3 alu fóiei nóstre publicasemu o corespondintia din opidulu Beeliu, carea ne impartesise despre unele afaceri relative la prim'a conferintia invetiatorésca tienuta acolo, mai pucine inse despre conferintia insa-si. Adi publicámu protocolulu acelei, conferintie, cá asiá mai bine sa se póta convinge publiculu despre zelulu invetiatoriloru nostri, din acelu tractu, pre câmpulu scolasticu.

### Protocolulu

Conferintiei invetiatoriloru poporali din tractulu Beeliului, tienuta in opid. Beeliu in 16 si 17 Sept. st. v. 1870, sub presiedinti'a rss. d. protopr. tractualu Iosifu Marchisiu, si prin conducerea st. d. Paulu Gavrilete, invetiatoriu si comisariu constoriatu.

Presinti au fostu dnii invetiatorii: Iosifu Munténu, Pavelu Baticó, Constantinu Zopota, Alessandru Matecu, Mihailu Popu, Ioanu Vladu, Vasiliu Jolani, Nicolau Mateocu, Teodoru Colda, Georgiu Cocioba, Georgiu Popoviciu, Petru Leucutia, Constantinu Novancu, si cá óspeti dnii Nicolau Halmajanu jude, Ioanu Vass invet. or. si Georgiu Bodé vigiliu finantialu; afara de acesti'a au mai participatu si dnii preoti Zenobiu Munténu si Nicolau Stanu.

Dupa ce invetiatorii fiindu toti adunati la loculu otaritu, nepotendu-se servi cultului divinu cu invocarea sántului spiritu pentru destula cauza in bisericá, rvss. domnu prot. cá presiedinte provóca pre membrii sa faca inceputulu cu intonarea de „Imperate cerescu"; dupa aceea mentionatulu domnu pres. prin o cuventare corespondintia scopului

desfășura cu accente forte și insufletitoare sublimitatea astui-felii de conveniri, și apoi deschizându conferința, recomanda pre st. domnu Paulu Gavrilite, invetiatoriu Beeliului, de comissariu cons. introductoriu.

Acum luă cuvântul numitul dnu comisariu și arătă problem'a scôloru populari, detorințele invetiatorilor că atari, și în fine amintindu și aceea, cumca sôrtea natiunilor neculte, nice cându pôte se fia altu-ceva, decâtu subordina, căci nesciint'a desarma pre natiuni și le da prâda celoru mai invetiate. Apoi numitul comisariu provôca pre membrii conferinței la alegerea unui notariu din sinulu loru recomandându pre dlu Josifu Munteanu, invetiatoriu în M. Tagado, carele cu unanimitate fû alesu.

Pasându mai departe, comisariulu cetii și esplică următoriele acte ce le a emis veneratulu consistoriu și anume: „Instrucțiunea pentru conferința”, „Regulele provisorie pentru administrarea invetiamentului” și „Regulamentul” ce arăta modul cum să se acomode invetiatorii în scôla și cum să se propuna obiectele de invetiamentu. — Și cu acestea fiindu tempulu înaintatu șiedint'a la 1<sup>1</sup>/<sub>3</sub> ôra se intrerupse dispunendu-se a se continuâ de locu la 3 ôre dupa prândiu.

#### Continuarea șiedintiei.

La 3 ôre coadunati fiindu de nou toti invetiatorii se propune din partea domnului șiedinte continuarea desbaterei studiilor deobligate pentru scôlele nôstre populari, totu deodata provocându pre invetiatorii presenti să cerce, cum are de a pusî la primirea elevului începatoriu în scôla și la inducerea aceluia prin metodu foneticu la cetire? La care provocare domnulu Mihailu Popu invet. în Mocirla luându unu elevu prin nescie cuvinte acomodate metodei nône arătă modulu cestiuat. Cu acest'a șiedint'a din caus'a tempului înaintatu se redica otarîndu-se că mâne în 17 se va continuâ.

#### Continuare în alta dî.

Coadunându-se în 17 deminetti'a membrii conferinței, se luă la pertractare dupa recerinti'a metodei nône obiectele următorie: 1. Religionea, 2. Cetirea, 3. Aritmetic'a, cu cifre și din capu, cunoscerea numerilor întregi, fractiile, proporțiunile și regul'a de trei, care tôte prin comisariulu amintitu, cu exercitiu gramaticale precum în pracsă asiă și pre tabla forte spre usiorarea întreprinderiloru cu elevii în scôla se splicara. Cu acestea șiedint'a la 1 ôra se intrerupse dispunendu-se a se adunâ toti membrii de locu la 3 ôre d. miedi.

#### Continuarea după miedi.

La 3 ôre coadunati fiindu de nou toti invetiatorii, amintitulu comisariu ierasi luă la pertractare următoriele obiecte: 1. Gramatic'a româna cu analizarea loru 10 clase de cuvinte; 2. Fisic'a și Istori'a naturala; 3. Geografi'a și Istori'a Patriei, splicându-se tôte în pracsă și prin cetire; totu odata amintitulu d. comisariu provocându pre unulu și pre altulu dintre membrii presenti, pentru a-si cercă poterile din științele pedagogice, dintre cei provocati dlu Teodoru Colda invet. în Crajov'a, tienû unu discursu de o 1/2 ôra despre poterea aerului și despre sintacs'a gramaticala. După ce tôte aceste se finira, membrii presenti facura următoriele propositiuni spre scopulu înaitârei invetiamentului natiunali:

1. Salariulu invetiatorescu să se îmbunătătescă, căci numai prin astfelu de mijlocu va fi corpulu invetiatorescu în stare a-si implinî oficiulu seu dupa cum pretinde legea din 1868 §. 38. 2. Pentru de a potè implinî detorințele invetiatoresci precum legea pretinde, se sente mare greutate din cauzele următorie: 1. Edificiale scôloru nôstre sânt forte slabe, pretotindenea deslîpite, descoperite, pre lângă scôlele nôstre nici câtu grasdu manici o cocina nu se afla, necum vr'unu altu ajutoriu pre sêm'a invetiatoriloru. 2. Instrumente necesarie în scôlele nôstre pentru educatiunea tineriloru de felu nu se afla; ba în cele mai multe comune din tractulu nostru nici scôle nu sntu precum în M. Tagadô, Archisiu, Grosu, Comanesti, Agrisiu și în Bochia; 4. Pentru servitiulu cantoralu precum la înmormentâri, la ungerea cu sântulu miru, invetiatorii nu sntu provieduti cu nimic'a; 5. Multi dintre preoti din tractulu acest'a forte putienu sntu îndestrati cu simtiulu pentru educatiunea popularu precum se vede mai la vale, fiindu convinsi și diu aceea, căci multi în locu să ajutore pre invetiatori, întregu anul nu se arăta în scôle, dupa cum le aru fi detorința; prin conversâriile loru cu poporenii dediosescu onôrea invetiatoriloru etc. etc.

În privinti'a amintiteloru puncte e rogatu venerabilulu consistoriu a fi cu privire și a mijlocu ajutoriu.

Propunendu-se mai departe din partea comisariulu consistorialu că conferința presenta să decida locul și tempulu pentru ținerea conferinței în vittoriu, s'a decisu, că la anul conferința să se țiena în 1 Sept. totu în opid. Beeliu de ôre ce e în centru. — Cu dorere simte conferința nôstra presenta cum ea și dintre invotiatori căti-va, dara dintre preoti, afara de cei mai susu amintiti, toti ceilalti nu avura voia a participâ la acêsta adunare — ce este lucru durerosu pentru biat'a natiunea nôstra româna; — cum se va luminâ ea? căci dice sânt'a scriptura la Mateiu c. 6. v. 22 și 23: „Luminatoriulu trupului este ochiulu, deci de va fi ochiulu teu curatu totu trupulu teu va fi luminatu, iera de va fi ochiulu teu reu totu trupulu teu va fi întunecat; deci deca lumin'a care este întru tine, este întunerecu, dara întunereculu cu câtu mai multu?!“ — După ce tôte acêste se finira, conferința incredih presidintelui protopopu, comisariulu consistorialu și notariulu autentificare protocolulu, și ne mai fiindu pentru asta-data alte obiecte de pertractatu pentru estu tempulu se încheia. Apoi membrii presenti laudându pre Atotputintele pentru ajutoriulu care dintru înaltime l'a tramisu adunârei — rostira următoriele intonatiuni: docsologi'a, irmosulu „cuvinese cu adeveratu“, condaculu bunei vestiri și în fine câteva versuri natiunale precum: „Descêpta te romane“ etc. etc. și prin strângeri de mâna salutându-se între sine membrii, se despartira.

Beeliu în 17 Sept. st. v. 1870.

Paulu Gavrilite  
invet. și comisariu consistorialu.  
Josifu Munteanu  
inv. și notariulu conferinței

#### Sabiiu 4 Ianuariu

(Urmare)

Aici urmèza protocolulu și list'a contributoriloru pentru scôla din Boiti'a.

#### Protocolu

luatu în 3 Ianuariu 1871. în biseric'a gr. or. din Boiti'a, obiectulu:

Este constatuirea despre aceea că să se cladescă scôla noua în Boiti'a? și candu să se încèpa lucrulu? Apoi ce aru fi de facutu să crească fundatiunea scolară și în fine, că cum s'aru putè introduce instruirea adgtiloru?

1. Dlu protopopu, cu privire la cladirea scôiei face propunere că în primavar'a viitoare să se adune materialulu câtu mai trebuie lângă celu adunatu și înca în var'a viitoare să se cladescă scôla.

Acêsta propunere o au spriginitu dlu notariu comunalu B. Niamtîu.

Insa cei mai multi din membrii sinodului parochiale, și cu deosebire Alamanu Clôja, Ioanu Clôja, Tom'a Costea, judele Stanciu Coca, Stoi'a Bobesiu, și alții, dechiara că ei recunosc cu totii necesitatea cladirei de scôla, inșă nu e cu putintia a se face tôte în anul acest'a, ci numai materialulu necesariu să se adune în var'a viitoare, și numai cu începutulu anului 1872. să se încèpa cladirea.

Asiă s'au hotaritu că în var'a anului 1871. să se procureze totu materialulu necesariu, și în 1872. să se cladescă scôla dupa planulu ce este dejă facutu.

2. S'au luatu la consultare, ce aru fi de facutu, a se crește fundatiunea scolară dejă croita?

Provocându dlu protopopu pre sinodu, că fiecare membru să-si arate liberu pre fatia ideile în acêsta causă, cum cugeta a fi mai bine; prin colecta, seu prin altu modu. S'au hotaritu că acum deodata să se cerce creșterea fundatiunei prin o colecta.

Alamanu Clôja dechiara că densulu are gându să ajute fundatiunea scolară într'unu modu însemnatu, inșă întru ascunsu, acum nu pôte spune pre fatia. I se respunde din partea Sinodului cu: să traiscă.

Parintele Ioanu Bobesiu dechiara că dînsulu în tempulu de 10 ani, contribuie pre fia-care anu cu câte 10 fl. v. a. asemenea i se respunde: să traiscă.

Ioanu Todosanu depune 50 fl. v. a. la fundatiun. 50 fl. Marcu Constandinescu iera 50 fl. Stanu Badila 100 fl. Ioanu Clôja sen. 300 fl. Ioanu Bobesiu 20 fl. Oprea Halmaciu 50 fl. Ioanu

Aritonu 50 fl. Parintele Rotariu 50 fl. Radu Istrate 50 fl. fl. Ioanu Boidocanu sen. 50 fl. Marcu Popoviciu preolu 25 fl. Ioanu Clôsia jun. o oblig. de statu de 100 fl. Nicolau Patarsu 60 fl. Ioanu Bratilesco sen. 60 fl. Dela reposatulu Ilie Arionu sntu 50 fl. Basiu Bratilesiu 50 fl. Voicu Clôja 50 fl. Iordanu Clôja 50 fl. Stoi'a Patarcu 75 fl. Ioanu Constandinescu 50 fl. Constandiniu Todosanu 50 fl. Ioanu Bratilesco jun. 40 fl. Mihaiu Vasiiu 30 fl. Tom'a Bocsia 10 fl. Nicolau Ôncea 10 fl. Nicolau Bratilesco 30 fl. Tom'a Coca 20 fl. Marcu Todosanu 25 fl. Ioanu Siantea 20 fl. Ioan Halmaciu 25 fl. Stefanua Badila 15 fl. Ioanu Boidocanu jun. 25 fl. Stoi'e Bobesiu 25 fl. Ioanu Istrate 10 fl. Ioanu Bob siu 10 fl. Ioanu Sioldea 10 fl. Nicolau Constandinescu 5 fl. Dragom. Dragomiru 5 fl. Constand. Patarcu 6 fl. Danila Bobesiu 2 fl. Ioanu V. Patarcu 1 fl. Stanciu Coca 25 fl. Ioanu Albu Vulcanu 15 fl. Petru Russu 2 fl. Ioanu Patarcu Schiopanu 5 fl. Nicol. Bobesiu inveti. 3 fl. Tom'a Cocoiu sen. 5 fl. Gligore Moldoru 5 fl. Ioanu Dragomiru 5 fl. Stanciu Alboiu 2 fl. Isacu Mihailu 2 fl. Serbanu Mohoru 3 fl. Ioanu Costea Lisafu 1 fl. Toderu Albescu 3 fl. Marcu Todosanu sen. 1 fl. Oprea Lupescu 10 fl. Ioanu Maniu Gociu 10 fl. Ilie Bobeic'a 1 fl. Toderu Albu Boianu 1 fl. Ioanu Moldoru drumariu 2 fl. Albu Busiu 1 fl. Ioanu Cocosiu 1 fl. Ioanu Alboiu 3 fl. Voicu Campenu jun. 10 fl. Spirid. Popoviciu sen. 1 fl. Nicolau Lupescu 5 fl. Ioanu Danescu 2 fl. Nicolau Moldoru 2 fl. Ioanu Baltiatu Bance 3 fl. Savu Masimu 5 fl. Ioan Curtean Cocosiu 2 fl. Dumitru Lupa 1 fl. Ioanu Badila nr. 119 40 fl. Vulcu Savu 2 fl. Tom'a Iordfertiune 5 fl. Ioanu Badila 228 fl. 50 cr. Serbanu Ionescu 1 fl. 50 xr. Nicol. Zaharie 5 fl. Stanciu Broté 2 fl. Nicol. Leu 2 fl. Stoi'a Sigentia 1 fl. Nicol. Stoi Bobesiu 4 fl. Nicolau Bocsia 2 fl. Nicol. Dragolascu 2 fl. Ioanu Brote Lupa jun. 2 fl. Marcu Coca 1 fl. Ioanu Istrate Chivau 1 fl. Spiridonu Popoviciu jun. 1 fl. Vilu Stoica 1 fl. Nicol. Gavrilu 1 fl. Ioanu Siantea 39, 5 fl. Ioanu Gavrilu 2 fl. Nicol. A. Busiu 2 fl. Nicol. Fil. Lupescu 5 fl. Ioanu Iug'a 2 fl. Tom'a Albescu 5 fl. Tom'a Costea 66 fl. 40 xr. Tom'a Albu Toderanu 1 fl. Nicol. Fertione 2 fl. Ioanu Tomi Broté 2 fl. Onea Lupescu 1 fl. Maniu Patarcu 50 cr. Toderu Bobesiu 1 fl. Stanciu Costea Lisafu 2 fl. Georgiu Vasiiu 2 fl. Davidu Russu 2 fl. Nicolau Vasiiu 2 fl. Davidu Russu 2 fl. Nicolau Vasiiu 1. Ioanu Olariu 5 fl. Ioanu Flôrei Carpatoré 1 fl. Nicol. Maerenu 5 fl. Bance Iug'a 1 fl. Tom'a Bobeica 1 fl. Stoi'a Hinsea 1 fl. Bosniamtîu 5 fl.

2049 fl. 90 xr.

Prin subscrierea de fatia s'au adonatu 2050 fl. și colect'a seu continuarea colectei va remanè deschisă pentru ori cine carele au voi se ajute la creșterea acestui fundatiuni.

Totodata s'au invoitu membrii sinodului a se consultâ despre aceea, că care parte de padure să se tae în favôrea acestui fundatiuni.

Se hotaresce că pâna la pastile viitoare banii oferiti aci, să se încaseze prin titori.

3. În privinti'a instruirei adultiloru, aducându dlu protopopu ceus'a înainte și punându-o sinodului la inima, sinodulu s'au dechiaratu invoitu și că va face totu spre ducerea îndeplinire, și că pre cei necasatoriti i va restringe chiaru și prin o hotarire, că să nu capete carte de cununie pâna nu voru sci cetii și scrie. Cu acest'a s'au încheiatu protocolulu și subscrisu. D. U. S.

I. Popescu

Prot.

B. Niamtîu

#### Din Bucovin'a.

În Bucovin'a să imparte următorea îmbructurôre epistola în privinti'a congresului bisericescu, pentru care dupa atâtea cereri și umblete zadarnice, în fine numai ce li s'a datu permisiune.

Prea onorate domnule,

Avemu onôre de a ve înștiința, cum ca știrintiele neobosite de multi ani, ale fiiloru bisericiei dreptu credincioșe din Bucovin'a în caus'a antonomiei bisericesci, s'a încununatu în fine, laud'a domnului! cu doritulu succesu. Generositatea, întielepținea și buna-vointi'a M. S. Imperatulu pentru țier'a nôstra, și implinirea dreptă și luminata a prea înalteloru intentiuni de câtra actuali ministri, a îndestulatu dorintiele compatriotiloru nostri coreligionari, devotati bisericiei parintiloru loru, și anume

rugămintea specială a deputațiunii trimise la Viena în urmă adunării populare din luna lui Iunie: **Congresul bisericesc nu s'a încuviințiat!**

D. Președintele alu țierei a primit în conștiința dela locurile înalte însărcinarea de a intra în Cernăuți cât mai curând o adunare pregătitoare — „Vorversammlung“ care va delibera spre a face propunerile sale despre modalitățile necesare (legea de alegere) pentru conchiamarea Congresului; care lucrare are a se supune fără întârziere prea înaltei sancțiuni.

Dorim cu căldură și sperăm cu deplină încredințare, cum ca Congresul încuviințiat va servi pentru înflorirea bisericii ortodoxe, va strengi legăturile de frăție între toți fii ei din Bucovina fărăosebire și va întări concordi'a și fericirea iubitei noastre patrie.

Primii prea onorate domnule etc.

Membrii deputațiunii: Georgiu Hurmuzachi, pres. alu comit. p. autonom'a biser., Alesandru Hurmuzachi, dep. la Senat. imp.; Eugeniu Stircea dep. la Senat. imp.

„Inform.“

## Varietăți.

(+) An'a Marcu, nascuta Mihailovicu, și fii ei Elen'a Pocrénu, nascuta Marcu, Stefanu și Ioanu, împreună cu ginerile Mihailu Pocrénu, cu inima înfrântă de doreri face cunoscută tuturor rudeniilor și amicilor cumca **Maria Marcu** ficea respective sor'a și cumnat'a loro după unu morbu mai îndelungat împartășindu-se de sântele sacramente a repausat în etate de 19 ani în Lugosiu la 8./20. Ianuarie 1871 la 4 ore d. a.

Immormentarea se va întimplă în 10/22 l. c. după amedi la 2 1/2 ore.

Lugosiu, 8/20 Ianuarie 1871.

Fiai țierii' a usiora și memori'a eternă!

\* \* \* „Daily telegraph“, publica următoarele aprecieri ale corespondentului său din Versailles, 8 Ianuarie. Dece sunt bine informat, ieta ce voru face germanii după caderea Parisului. Regele Prussiei nu va face intrarea sea în Paris, precum avea intenția acum două luni. Elu se va întorce îndată la Berlin, lăsându armatele aliate sub comand'a celor doi printi feld-maresiali. Orașulu Parisu, propriu disu nu va avea garnisona straina. Gard'a nationala va face serviciulu de siguranță, căci nu va fi desarmata. Naturalmente trupele regulate și mobilizate se voru tramite în Germania. Forturile voru primi garnisona germana. Corpulu principalu, precum celelalte armate germane, se voru retrage în Siampania, pro care o va ocupa că gagi p'ana la plat'a indemnitaților etc.

Cătu despre Alsas și Loren'a, germanii li considera ca apartinându-le de acum și pentru totdeun'a în viitoriu. Germanii avendu posesiunea porturilor din giurulu Parisului și a provinciei Sampania, voru trată despre condițiunile păcii și voru lasă complectă libertate Franceiei de a si reconstitui guvernulu și de a continua s'au în resboialu, după placulu seu. Eu credu ca puteți sa fii siguri de esactitatea acestui programu.

\* \* \* In un'a din dilele trecute principes'a de Meternich si-a propusu să faca colecta în Wien'a în beneficiulu ranților franceși. Intr'o dimineață și trimite secretariulu la bancheriulu B. Acest'a după o scurta conversare i declară ca nu crede ca principes'a se faca colecta în beneficiulu franceșilor, de altmintrea deca e asiă se poftesca chiaru principes'a la elu și atunci va da și 5000 de franci. Secretariulu spune cele intemplete principesei, care în alta di pre la orele 8 de dimineață se presinta la bancheriu, da bițetulu de visita, principes'a Paulino de Meternich, feciorulu care lu presinta bancheriulu. Acest'a dintrunu t'au nu putea se cređa ca se fie principes'a asiă de dimineață, apoi ordonă servitoriu' s'o duca în salonulu de primire, și elu se îmbracă curându. La intalnire principes'a dice: secretariulu meu mi-a disu ca d-vóstra, deca oiu veni eu, veti da și 5000 de franci în beneficiulu ranților franceși. Amu venitu dle în persóna că se încezezu acésta suma. Bancheriulu cu fatia încrăștată scote și i da sum'a promisă.

\* \* \* Confidentialulu este titulu unei foi care a aparutu de coredu în Wien'a. Si în adeveru, noua foa și tratăza ómeni într'unu modu foarte confidentialu. Ea publica numele, domiciliulu

și sum'a ce datoréza fie-care debitoru. Prin cafelele și alte locuri publice nu se imparte, ci numai pre la case private. Scopulu până acum și la ajunsu binisioru, achitându-se după apartiunea ei din 300,000 de floreni ce a publicatu, aprópe 80,000. Ea promite, vedendu acestu resultatu fericitu pentru creditori, ca pre viitoriu va continua a publica și datoriele mai neînsemnate.

\* \* \* Unu Arpagonu modernu a muritu la Dec. în Eperjes, Ungaria, care avé unu capitalu de două milioane, de aceea lu și numéu Croesulu acestui orasiu și comitatu. A traitu 86 ani, și pre lângă tot'a avariti'a ce lu caracterisă, n'a fostu bolnavu nici odata, altmintrea probabilu, aru fi umblatu că si fratele seu, care cu căti-va ani înainte mai bine a muritu de cătu sa speseza ceva cu doctoru. Intre ambi frati nu eră în alta concurență de cătu în avariti'e. Intr'unu tempu mâncau asiă de potienu, încātu eră aprópe miracolu. Servitori nu tienneu, căci acesti'a strica vestmintele și mobilele cari au remasu inca dela stremosi. Imbracamintea le eră foarte vechia, colórea stérșă în cătu nici ca se putea spune cam care aru fi fostu. Celu mai mare a fostu gradatu până la alăt'a avariti'a, în cătu acasa siede desbracatu, că sa nu se strice hainele, saraciloru nu dadéu nici odata. Bani cei multi ce avéu, i pastrau în plapoma. Ambi au remasu flacái că se nu-si miesioreze averea. Avéu o teróre: mórtea. Odata au decisu ea se lase cui-va averea, in sa cu anatema, că se nu speseza din ea nimicu. Pentru scopuri umanitare n'au datu o par'a. În vieti'a loro n'au visitatu pre nimene. si nici ca doréu pre cine-va; și sustienéu ca deca n'aru fi urmatu acésta vieti'a aru fi muritu de multu. „Deca a-siu ajange 100 de ani, dicea celu mai teneru, a-siu dá multu pentru seraci, inse acum'a abea potu economisí ceva pentru mine.“ Pre acesti doi avari în orasiu i canose celu din urma baietu, și spunu ca asiă de cu crutiare mergeau pre strade, că si cându aru fi voitu se eviteze róderea tálpei dela incaltiaminte. Nici unu căltiunariu nu-si aducea aminte se fi facutu vre-odata cisme acestoru doi frati. La inmormentare lumea vorbea cu zimbetu, ca probalminte se voru sculá, daca voru afiá cătu a costatu preotulu, sarcofagulu și tlcovniculu.

\* \* \* (Imperatulo) sosi în 23 Dec. la Pest'a, unde D. Beust cancelariulu sosise inca eri, 22 l. c.

\* \* \* (Comisiunea militara) a delegatiunei unguresci a acordatu indemnitatea pentru spesele rescóiei bochesiloru. Creditulu suplementariu pentru confiniulu militaru l'a refusat, de óre ce acésta nu se tiene de afacerile comune. Pentru tunuri de fortaretie s'au acordatu 3,000,000 fl.; pentru procurarea a 150,000 de pusce, sistem'a Werndl, s'au votatu 6,802,000 fl. pentru procurarea a 400 tunuri 3,835,000 fl., pentru munitiune și cara de munitiune pentru „Landwehr“ 2,000,000 fl. S'au votatu, mai departe, 12,000 fl. pentru tescuri de patróna, 18,000 fl. pentru corpulu de geniu și 4,310,000 fl. pentru fortificatiuni în Eperies, Jaroslav, în Craeovi'a pre dealulu Lissa, în Comoru și Olmatiu.

## Concursu.

Pentru ocuparea unui postu de capelanu la biserica gr. or. din Sebesielu, Protopr. Sebesiulu, pre lângă neputinciosulu parochu Ilie Hinti'a, se escrie prin acésta concursu cu terminulu până la 20 Fevruariu anulu 1871.

Doritorii de a concurá la acestu Postu au de a-si tramite suplicele loro prevedute cu documente:

- ca suntu clerici absoluti, și ca au depusu esamenulu de calificatiune conformu Statutulu organicu.
- ca au purtari morali potriyite chiamarei preotiesci — la Scaunulu Protopopescu alu Sebesiulu, cu alu carui-a consensu s'a scrisu concursulu. —

Sebesielu în 20 Decemvre 1870.

Comitetulu Parochialu gr. or.

108—3

## Concursu.

Devenindu vacantu postulu de notariu în comun'a Vale langa Seliste se deschide cocursu până la 15/27, Fevruariu 1871 pre langa următoarele emoluminte:

- Salariu anualu de 300. fl. val. austr.
- cuartiru liberu corespondiatoriu.

3) 3 stângini de lemne.

Concurentii sa indrepteze petitiunile loro instruite cu documente la Inspectoratulu scaunulu în Sabiiu. Vale 16 Ianuarie. 1871.

Oficiulu comunale.

1—3

## Edictu.

Ioanu Duca din Vingard cottu Albei de josu, care de trei ani de dile a parasitu cu necredintia pre legiuit'a sea nevasta Rachil'a Coterea din Springu, f'ara a se sci ubicatiunea lui, se citeza în terminu de unu anu și o di a se infatiosia înaintea subscrisului foru matrimonialu în persóna seu prin procuratoru, spre asi dá sém'a pri begirii sale, căci la din contra și în absentia lui se voru face pasi după legea cuvenita.

Forulu matrumonialu gr. or, alu Scaonului Mercurei.

Sabiiu 11 ianurriu 1871.

Petru Badila

4—2

Prot. Mercurei.

## Fenu de vendutu.

În comitatulu Hunadórei în comun'a Hondolu două ore departate de statiunea calei ferate Dev'a, se afla unu Quantum mare de fenu, din care și cu clai'a se vinde. — Speculanti de fenu, seu proprietari de oi au a se adresá cătra d. Lazaru Piposiu în Zalathn'a.

109—2

## Anuntiu.

Din partea reprezentantei comunei Avrigu, se face prin acésta cunoscutu, cumca muntele comunale „Surulu“ cu o pasiune de 1600—2000 de oi, se va esarendá pre unu tempu de 3 ani, încependu cu anulu presente, — în calea licitatiunei.

Licitatiunea se va tienea în 19/7 Fevruariu a. c. la cas'a comunale în Avrigu, unde se potu aflá și mai înainte condițiunile esarendárei.

Avrigu în 26/14 Ianuarie 1871,

Oficiulu comunale.

Georgiu Bratu

7—1

prin Pred'a Adv.

## Citatiune edictala.

Ioanu Curechianu din Topercia Scaululu Mercurei care cu necredintia de doi ani de dile au parasitu pre legiuit'a sea sotie An'a Branu totu de acolo, se sorocese a se infatiosia în unu anu și o di înaintea forulu Matrimonialu alu Mercurii în persóna, seu prin Procuratoru spre asi dá seam'a pribegirii sale, căci la dincontra și în absentia densului se voru face cele ce legea dicteaza în caus'a loro aceasta.

Forulu matrimonialu alu Scaonului Mercurii.

Sibiiu 11 Ianuarie 1871.

Petru Badila.

5—2

Protopopu.

## Edictu.

Dimitrie Ciorogeria din Tilisc'a, carele de siepte ani a parasitu patri'a și pre legiuit'a sea socia

Neaga Oprea Rosc'a din Salisce, f'ara de a se mai sci loculu afiarei și modulu petrecerei lui, nici deca se mai afla între cei vii, se provóca prin acésta, ea în terminu de unu anu sa se presentéze înaintea scaunulu protopopescu subscrisu, pentru ca la din prctiva, procesulu divortialu intentatu asup'r'a lui și în absentia lui se va otari după prescisele canonice ale s. n'ostre biserici gr resaritene.

Sabiiu în 12 Ianuarie 1871.

Scaunulu prot. gr. res. alu tractulu Sabiiulu I. cá foru matrimonialu.

(6—2)

## Citatiune edictala.

Maria lui Radu Hermeanu, care mai de multu timpu paresindu cu necredintia pre legiuitulu seu barbatu Georgiu Bucuru Rusmenica, ambi din Sowodolu, a pribegitu în lume, far' a se sci unde petrece se citeza prin acésta, ca în terminu de unu anu, și o di, sa se infatiosiedie înaintea Subscrisului Scaunu protopopescu, căci din contra, după espirarea acestui terminu procesulu matrimonialu asup'r'a i urditu se va decide, și în absentia ei, intru ințelesulu canóneloru S. n'ostre Biserici.

Zernesti în 14 Decembre 1870.

3—3

I. Metianu.  
Protopopu.

## Burs'a de Vien'a.

Din 16/28 Ianuarie 1871.

Metalicele 5%	59 15	Act. de creditu	256 50
Imprumut. nat. 5%	68 30	Argintulu	122
Actiile de banca	724	Galbinulu	5 86